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تعداد سوالات: 29نام و نام خانوادگی :

آموزشگاه آبادگرانموضوع

.1
سانترومرکروماتید هاکروموزوم ها

 
پروفاز

    
 

پروفاز
در هر نوکلئوزوم قسمتی از یک مولکول دنا وجود دارد که حدود دو دور اطراف  مولکول     .2

هیستون پیچیده است.
در بررسی کاریوتیپ، کروموزوم ها برحسب اندازه، شکل، محتوي ژنی و محل قرارگیري .3

سانترومر مرتب و شماره گذاري می شوند. بنابراین محل سانتریول ها و نحوة اتصال کروموزوم به
رشتۀ دوك مورد استفاده قرار نمی گیرد.

= غیر همتا، به خاطر یکسان نبودن محل استقرار سانترومر .4
= غیر همتا، به خاطر یکسان نبودن محل استقرار سانترومر

 
= همتا، اندازه و شکل و محل سانترومر یکسان است.

 
= همتا: اندازه و شکل و محل سانترومر یکسان است.

هر سه مورد ذکر شده در سؤال با  مشخص می شوند.  یک مجموعه کروموزومی که شامل  .5

 
 تا کروموزوم از  نوع می باشد.

 نشان دهندة تعداد کروموزوم ها از هر نسخه می باشد.

 
.6

 
دو مجموعه

 نوع کروموزوم، یعنی به تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه.

 
دو نسخه

طویل ترین مرحلۀ چرخۀ سلولی   و کوتاه ترین مرحلۀ   است لذا: .7

 
در هر دو مرحلۀ   و   رخ می دهند.  و 

 
همانندسازي  فقط در مرحلۀ  رخ می دهد.

 
افزایش تعداد کروموزوم ها در   یا   رخ نمی دهد.

در انسان   می باشد. در مرحلۀ پس چهر کروموزوم ها دو کروماتیدي می باشند اما .8

 
هنوز در تعداد کروموزوم ها تغییري حاصل نشده است. بنابراین:

 
 تعداد کروماتیدها: تعداد کروموزوم ها: 

 تعداد مجموعه هاي کروموزومی = تعداد مولکول هاي 
 کروموزوم  حد اکثر  تاانواع کروموزوم ها 

(زنان)
کروموزوم  یکی (مردان) یا هیچ

(زنان)
تعداد کروموزوم هاي هر مجموعه

 
9.  پرومتافاز میتوز -   - غشاء هسته تجزیه شده است.

 
  تلوفاز میتوز -   - غشاء هسته در حال تشکیل شدن است.

باتوجه به شکل مقابل متوجه می شوید، وقتی یک ریز کیسۀ بزرگ در وسط سلول ساخته .10
می شود آخرین مراحل تقسیم یاخته در حال طی شدن است و لذا:
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صفحه 2

  نادرست، چون هنوز سلول به مرحلۀ 

 
 چرخۀ سلولی خود نرسیده است.

  نادرست، غشاء هسته قبلاً در مرحلۀ

 
واپسینی چهر تشکیل شده است.

  درست، در این مرحله رشته هاي دوك

 
در حال تجزیه شدن هستند.

  نادرست، دیوارة یاخته در یک مرحلۀ
بعد تشکیل می شود، طبق شکل هاي فوق.

ثابت -  - ثابت .11

و چون در مرحلۀ آنافاز  در هر قطب مولکول  زنجیرة پلی نوکلئوتیدي یعنی  .12
دوك ذکر شده است، و در این مرحله کروموزوم ها تک کروماتیدي اند، پس  کروموزوم در هر

قطب دوك جمع شده اند که چون سلول اولیه  بوده است، بنابراین
   و  ، براین اساس 

        

 
: اوویست اولیه که میوز را شروع می کند،   کروماتید دارد. .13
: زام یاختک یا اسپرماتید  کروموزومی و تک کروماتیدي است یعنی  تا.

 
: اولین جسم قطبی،  دو کروماتیدي است لذا  کروماتید دارد.

: اسپرماتوسیت ثانویه دارد  کروموزوم دوکروماتیدي دارد لذا  کروماتید دارد.

 
: در غیر از پلاسموسیت در بقیه موارد دوك تقسیم مشاهده می شود. .14
: هیچ کدام از موارد ذکر شده در این گروه میتوز و لذا دوك تقسیم ندارند.

 
: سلول هاي لنفوئیدي میتوز و لذا دوك تقسیم دارند.

 
: همۀ موارد ذکر شده در این گروه میتوز و دوك تقسیم دارند.

سه سطح: الف – مارپیچ شدن دنا    ب – تشکیل نوکلئوزوم     ج – مارپیچ شدن نوکلئوزوم ها .15
بیشترین فشردگی در مرحلۀ متافاز میتوز حاصل می شود.

 
16. و  درست می باشند.

اینترفاز در واقع از اول   (پایان سیتوکینز) شروع و تا پایان   یا شروع تقسیم بعدي در

 
همان چرخه ادامه دارد که این فاصله دو تقسیم متوالی است.

هر سلولی که چرخۀ سلولی دارد از مرحلۀ سیتوکینز قطعاً وارد مرحلۀ   می شود. بسیاري .17
از سلول ها از   وارد  و بعد   می شوند اما در برخی سلول ها از   وارد   می شوند و

لذا از   وارد وارد مراحل بعدي نمی شوند، پس ورود به   قطعاً رخ می دهد.
18. مولکول دنا   رشته هاي فامینه در   دو کروماتیدي اند (هر کروماتید

 
یک مولکول  خطی است)

 
 تا چون رشته هاي فامینه در   تک کروماتیدي اند.

 و هر دو گامت می باشند و گامت ها چرخۀ سلولی را طی نمی کنند و وارد   و 

 
نمی شوند.

میتوز فرایندي است پیوسته که طی آن تعداد کروموزوم ها زیاد شده غشاء هسته ابتدا تجزیه .19
و در انتها تشکیل می شود و تقسیم میان یاخته رخ نمی دهد. (تقسیم یاخته از وقایع میتوز نیست

معمولاً بعد از میتوز رخ می دهد).
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صفحه 3

20. و  و  با  و  رخ نمی دهد.  با  و  رخ نمی دهد و  هم اصلا رخ نمی دهد.

 
) در آنافاز است.  با  در مرحلۀ پروفاز است اما تقسیم شدن سانترومر (

 با  در مرحلۀ پروفاز است اما جدا شدن کروماتید هاي خواهري در آنافاز است.

 
) در پروفاز است.  با  در مرحلۀ آنافاز است اما تشکیل دوك (

 
) در آنافاز است.  با  در پروفاز است اما تقسیم شدن سانترومر (

 
نکته: دو کروماتیدي شدن کروموزوم در اینترفاز است نه در میتوز.

 
نکته: افزایش انواع کروموزوم ها نه در اینترفاز است و نه در میتوز و اصلاً این فرایند رُخ نمی دهد.

در اخر پسین چهر کروموزوم هاي تک کروماتیدي متوسط رشته هاي دوك در هر قطب دوك .21
جمع شده اند (از هر دو کروموزوم همتا یکی در یک قطب و دیگري در قطب دیگر سلول جمع

شده اند). توجه کنید در این سؤال هر قطب سلول پرسیده شده و اما در سؤال قبل همۀ سلول مورد
پرسش است.

تا کروموزوم دو   ، تعداد کروموزوم ها  برابر        تعداد کروماتید ها   (در آخر

تا کروموزوم تک کروماتیدي دارد) کروماتیدي و در هر قطب دوك پسین چهر 

تعداد مولکول هاي  پیوسته با تعداد کروماتیدها برابر است 

تعداد سانترومرها  برابر        تعداد سانتریول ها   (در آخر   سانتریول ها تکثیر یافته اند

 
و  تا شده اند. اما در هر قطب  پسین چهر  تا سانتریول هست.)

22. چون سلول  کروموزومی است پس در حالت عادي از هر کروموزوم  نسخه دارد
که در مرحلۀ پس چهر دو برابر می شوند یعنی  تا سپس کروموزوم ها به دو قطب سلول کشیده

 
می شوند، لذا در هر قطب از هر کروموزوم  تا وجود دارد.

مجموعه کروموزوم جمع می شوند اما در هر مجموعه – پس در هر قطب سلول   یعنی 

 
سلول  کروموزوم وجود دارد.

 
نوع کروموزوم دارد.   در حالتی که  ،   و لذا 

 تا. تعداد کروموزوم هاي زیر قطب دوك در مرحلۀ پس چهر با تعداد آن در مرحلۀ  

 
برابر است.

 
فقط در سلول هاي سرلاد، صفحۀ یاخته اي تشکیل می شود. .23

اریتروسیت یا گلبول قرمز، تقسیم نمی شود. تراکئید مرده است. سلول آوند آبکش تقسیم

 
نمی شود. لنفوئید از سلول هاي مغز استخوان انسان است و صفحۀ یاخته اي ندارد.

. ورود به مرحلۀ  و ورود به مرحلۀ  سه نقطۀ وارسی هست به نام هاي  .24
 نقطۀ وارسی ندارد.

در مرحلۀ  ،  زنجیرة پلی نوکلئوتیدي تشکیل  مولکول  می دهند، و چون .25
در   کروموزوم تک کروماتیدي است پس در این سلول   و  . در مرحلۀ

، این سلول  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  کروماتید یا  مولکول  متافاز 

 
،   دارد. دارد که برحسب عدد 

اما در مرحلۀ متافاز  هر سلول  کروموزوم دو کروماتیدي یعنی  کروماتید با  مولکول 
،  دارد.  دارد که برحسب عدد 

چهار نوع به شرح زیر: .26
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صفحه 4
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جفت کروموزوم  و جفت کروموزوم  هر دو وارد یک سلول شده و سلول دیگر یک
کروموزوم اتُوزوم کمتر داشته و کروموزوم  ندارد یا آنکه جفت کروموزوم  وارد گامتی

می شود که یک کروموزوم اُتوزوم کمتر دارد و لذا سلول دیگر ( کروموزومی)، کروموزوم 

 
ندارد.

: اولین گویچه  کروموزم دو کروماتیدي دارد. بنابراین  کروموزوم دوکروماتیدي  در .27
این گویچه بوده است. (سلول هاي زایشی پستانداران به طور معمول  کروموزومی هستند)، پس

در مامه زاي این پستاندار  بوده است و لذا مامه یاخته آن  تتراد تشکیل می دهد.

 
، لذا  نوع کروموزوم دارد. : چون  و 

: در هر قطب دوك تقسیم در آنافاز  ،   کروموزوم تک کروماتیدي جمع می شوند یعنی 

 
تا.

،  کروموزوم دو کروماتیدي هست یعنی  تا : در آنافاز  در هر سلول 

 
کروماتید و لذا  تا زنجیر پلی نوکلئوتیدي دارد.

گیاه زیتون درختی، چوبی و چند ساله، داراي بن لاد و داراي رشد پسین است. داراي  .28
  کروموزوم در هسته سلول هاي پیکري خود می باشد.

 
: نادرست. بن لاد میوز ندارند.

 
: نادرست. در طول میتوز همانندسازي  رخ نمی دهد.

: درست. به دلیل جدا شدن کروماتید خواهري از هم و تبدیل هر کروموزوم دو کروماتیدي به دو

 
کروموزوم تک کروماتیدي.

 
،    لذا،   نوع کروموزوم دارد. : درست. در گیاه زیتون 

باتوجه به نمودار زیر  تقسیم میتوز شده است و براي هر میتوز یک دوك تقسیم و یک .29
مرتبه همانندسازي  شده است، لذا  میتوز،  دوك تقسیم و  مرتبه همانند سازي 

  شده است.
1مرحله

2مرحله

3مرحله

.یک مرتبه همانند سازي، یک دوك، یک میتوز

.دو مرتبه همانند سازي، دو دوك، دو میتوز

.چهار مرتبه همانند سازي، چهار دوك، چهار میتوز
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